

获评省级非物质文化遗产龙船歌代表性传承人,云霄周新武——

半生守护,让龙船歌历久弥新

前不久,福建省公布第六批省级非物质文化遗产代表性传承人名单,云霄县民间艺人周新武成功入选。

云霄的龙船歌作为省级非遗项目,已有上千年传唱历史,是当地端午龙舟赛的特色文化符号。周新武自18岁起随父亲学艺,至今已与龙船歌相伴45年。他由田间吟唱者成长为基层排练组织者,再到非遗进校园的传播者,用半生守护与传承这一传统音乐。

6月15日,东厦镇荷西村如期举行龙舟友谊赛,闽南龙船歌一唱众和,现场热闹非凡。比赛船只船头系榕树枝、中舱插彩旗、船尾点蜡烛。周新武立于江边,虔诚吟唱云霄话古朴雄浑的《献江歌》,鼓声、歌声、桨声、水波声交织激昂,既纪念爱国诗人屈原,又提振士气。

古韵初承 龙船歌中的童年回响

“五月节,赛龙船,锣鼓响,歌声扬……”在云霄县东厦镇,每当端午临近,这首古老的龙船歌便会回荡在村头巷尾。而对周新武来说,这首歌不仅是节日的象征,更是他血脉里流淌的记忆。1962年,周新武出生在云霄县东厦镇荷西村。荷西村依山而居,漳江的水悠悠流淌,见证着一代又一代村民的生活,也孕育了龙船歌这一古老的民间艺术。儿时的周新武,最盼望的便是每年端午节的到来。当江面上龙舟竞渡、锣鼓喧天,那激昂雄浑的龙船歌响起时,他总会挤在人群最前面,眼睛瞪得圆圆的,生怕错过任何一个精彩瞬间。

那时的他,或许还未意识到,这声声龙船歌,会成为他一生的牵挂。18岁那年,中学毕业回家务农的周新武,正式向父亲周国栋学习龙船歌。在农闲的日子里,父亲会带着他,坐在院子里,一句一句地教他唱。“龙船时要这样起调,声音要洪亮,唱出对先贤的敬意……”父亲耐心地讲解着,周新武则全神贯注地听着、学着。

从最初的音调都把握不准,到后来能完整流畅地唱出一首龙船歌,周新武付出了许多努力。他常常在劳作之余,独自哼唱练习,田间地头、溪边树下,都留下他练歌的身影。

“一开始真的很难,尤其是一些



周新武向孩子们传授龙船歌知识

古老的唱词,理解起来不容易,唱起来更难。但我就喜欢,越难就越想学会。”周新武说,正是这份纯粹的热爱,支撑着他度过了学习初期的艰难时光。在父亲的悉心教导下,周新武逐渐掌握龙船歌的精髓,那古朴的曲调、深情的唱词,也深深烙印在他的心中。

身份转变 对传承有更深责任感

2000年,周新武当选村委并加入中国共产党,身份的转变让他对龙船歌的传承有了更深责任感。任职期间,他积极组织村里理事会的老人用锣鼓排练龙船歌表演。“那时候,大家的热情都很高,虽然都是业余的,但为了把龙船歌传承下去,每个人都认真。”周新武说道。

随着工作的开展,周新武接触到了云霄县不同地区的龙船歌。下河、上窖等村的龙船歌各具特色,他如获至宝,四处收集龙船歌手抄本,深入研究不同地区龙船歌的曲调特色。“每一种龙船歌都有它独特的魅力,下河村的龙船歌旋律婉转,上窖村的节奏明快,我就想着能不能把这些优点都吸收过来,丰富我们村的龙船歌。”周新武说干就干,他开始尝试将不同地区的龙船歌元素融入荷步村龙船歌中。

这个过程并非一帆风顺。一些老艺人对他的做法表示质疑,认为传统的东西就应该保持原汁原味,不能随意更改。“一开始,压力真的很大,很多人不理解我,但我觉得传承不是一成不变的,只有与时俱进,

龙船歌才能被更多人接受。”周新武没有退缩,他一家一家地拜访老艺人,耐心地解释自己的想法,用实际行动证明自己的坚持是有意义的。

经过不断的努力和尝试,周新武成功丰富了龙船歌的内容。新的龙船歌既有传统的韵味,又融入了新鲜元素,一经推出,便受到村民们的喜爱。“现在的龙船歌更好听了,感觉更有活力了。”村民们纷纷为此点赞。

从2014年起,每年端午节龙舟赛,周新武都会组织吟唱龙船歌的活动。他站在船头,手持鼓槌,用高亢、清亮的嗓音领唱,身后的划桨手们随着他的歌声,整齐有力地划动船桨,那场面十分壮观。“一唱起龙船歌,我就感觉浑身充满力量,也希望通过我们的歌声,让更多人感受到龙船歌的魅力。”周新武说。

薪火相传 非遗传承的新希望

2019年,周新武成为龙船歌市级代表性传承人后,并没有停下脚步,他走进云霄第二中学和云霄县东厦荷步小学,开展非遗进校园活动。“刚开始去学校,孩子们对龙船歌很陌生,我就从最基础的知识讲起,给他们介绍龙船歌的历史和文化内涵。”周新武说,为了让孩子们更好地理解和学习龙船歌,他还会结合一些有趣的故事和互动环节。

在课堂上,周新武会亲自示范演唱,一句一句地教孩子们发音、掌握节奏。他的教学方式生动有

趣,很快就吸引了孩子们的兴趣。“周爷爷教得好极了,龙船歌原来这么有意思。”荷步小学的学生小敏兴奋地说。

除了在学校授课,周新武还积极参加社会公益活动,通过非遗展演展示活动,让更多人了解龙船歌。

在周新武的努力下,越来越多的人开始关注和喜爱龙船歌。他的儿子周景明和周景生,也在他的影响下,成为龙船歌的传承人。“父亲对龙船歌的热爱,我们都看在眼里,我们也希望能把这份文化遗产传承下去。”周景明说。

如今,周新武依然忙碌在龙船歌传承的道路上,他带着徒弟们四处演出、教学,不断挖掘和整理龙船歌的相关资料。“作为云霄龙船歌的传承人,我最大的心愿,就是让更多的人知道,在云霄这片土地上,有这么一种充满魅力的传统音乐。”周新武坚定地说。

从少年时的热爱,到中年时的坚守,再到如今为传承四处奔波,周新武的人生早已与龙船歌紧紧相连。在他看来,用自己的一生,守护着这份古老的文化遗产,让龙船歌在新时代焕发出新的生机与活力,是一条长长的传承之路,而在他的前方,则是龙船歌更加灿烂的明天。

◎本报记者 李润 文/供图



献血点亮生命之光

本报讯(记者 严洁 通讯员 林毅娟 文/图)今年6月14日是第22个世界献血者日,龙文区碧湖街道锦元社区在辖区内开展“献血传递希望,携手挽救生命”无偿献血公益活动。

活动现场,社区居民积极报名参加与公益献血(题图)。献血前,工作人

员细心引导献血者完成健康检查。献血后,社区暖心地为每位献血者提供牛奶、面包等营养补给品。不少周边的爱心商户企业以及物业的工作人员也前来献血,大家纷纷表示,无偿献血是传递生命希望、践行社会责任的重要方式,十分有意义。

穿越时光忆童趣 父子同心暖亲情

本报讯(记者 李润 文/图)6月13日,芝山街道金瑞、上墩、下碑等社区新时代文明实践站联合金峰中心幼儿园,精心打造“重返80、90年代”主题亲子活动,以复古游戏为桥,连接两代人的童年,编织温暖的亲子时光。

活动现场,“滚铁环挑战”“斗鸡”和扑克牌游戏精彩纷呈,瞬间点燃了欢乐氛围。赛道上,爸爸们变身耐心“教练”,手把手教孩子握环、推环。孩子们操控着铁环跌跌撞撞地前行,在此起彼伏的欢笑声中,铁环欢快滚动;“斗鸡”区域里,爸爸们单脚跳跃,

奋力角力,仿佛重回童年,成了活力“顽童”。孩子们在一旁挥舞小手,欢呼声响彻全场。休息区内,志愿者们为每桌分发一副扑克牌,参与者围坐切磋牌技,动静相宜的趣味互动,让现场处处欢声笑语不断。

“这场充满年代感的亲子活动,不仅让孩子们沉浸式体验了父母儿时时的欢乐,更创造了亲子深度互动的美好场景。”活动负责人郑昭婷表示,未来将继续推出丰富多彩的亲子活动,为未成年人成长保驾护航,全力营造和谐温馨的家庭与社区氛围。



孩子和爸爸一起玩扑克牌游戏

父恩稳如磐 医爱伴近邻

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 吴巧能 文/图)近日,芗城区委社会工作部联合芝山街道社区卫生服务中心,在上坂、金鑫、林内等社区开展了以“父恩稳如磐,医爱伴近邻”为主题的系列惠民健康活动,为社区居民带来了全方位的健康关怀。

活动中,免费体检项目涵盖血常规、尿常规、肝功能、心电图检查等基础项目。对65周岁以上的老年人,还特别增设了肝胆脾B超检查和中医指导服务。医护人员耐心细致地为居民进行检查,详细询问他们的身体状况和病史,并给予针对性的健康建议。



医护人员耐心细致地为居民进行检查

货车爆胎 突发侧翻 高速多部门联动迅速处置

本报讯(记者 许文彬 通讯员 叶志城 张志铭)近日,甬莞高速一辆货车爆胎侧翻横阻通行车道,经多部门联动近一小时的紧急处置恢复通行。

6月11日8时54分,甬莞高速AK984公里处(漳州往潮州方向),一辆小货车因爆胎突发侧翻,车辆横亘在主干道与应急车道,对过往车辆的安全通行造成了影响,辖区高速路勤、交警、执法、养护等部门接报后立即赶赴现场救援。

当救援人员抵达现场后,只见一辆受损严重的小货车“四脚朝天”,呈横向状态“躺”在主干道和应急车道上,加之车厢内运载货物过重导致车厢严重变形,现场一片狼藉,过往车辆纷纷避让。面对这一紧

急状况,各部门迅速分工协作。交警和执法部门对现场展开安全布控,有序指挥过往车辆谨慎驾驶,避免二次事故的发生。路勤人员在勘察现场情况后立即与抢修人员对事故车辆进行扶正作业。

在车辆被顺利扶正后,路勤人员立即调来清障车,先行将事故车辆安全拖离。随后养护部门开始对现场进行清理。经过多部门将近1小时的紧密配合,事故现场清理完毕,道路也恢复了正常通行。

漳州高速温馨提醒:夏季高温是车辆故障频发的主要诱因,驾车出行前切记要认真检查车辆的安全状况,确保安全行车。如在高速上遇到突发状况,可随时拨打12122电话或就近向工作人员寻求帮助。



消防劲旅 热血比拼

6月10日至12日,市消防救援支队于漳州台商投资区掀起实战比武热潮。全市16支消防劲旅、187名“火焰蓝”精英化身赛场勇士,展开了一场热血比拼。在60米肩梯登楼项目中,他们于高空之上如履平地,上演“飞檐走壁”的精彩场面;负重穿越200米赛道时,个个似离弦之箭,风驰电掣般冲向终点;挑战10层高楼耐力极限时,

他们凭借顽强的毅力不断攀登。百米障碍救助环节,消防员们争分夺秒,上演生死时速;初战控火操中,他们精准布防,展现过硬的业务能力;5000米长跑项目里,他们咬牙坚持,淬炼钢铁意志。

“我们希望通过比拼,全方位锻造出一支召之即来、来之能战、战之必胜的消防铁军。”市消防救援支队相关负责人表示,七大硬核

科目轮番登场,这不仅是体能与智慧的双重较量,更是对团队默契程度的实战检验。

本报记者 李润

通讯员 林惠宝 涂林发 摄影报道



民警奋勇救火获赠锦旗

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 张子菁 朱妍)近日,市民陈先生专程来到平和县公安局国强派出所,将一面印有“出警神速保平安,一身正气为百姓”的锦旗送到民警手中,对国强派出所快速出警、奋勇救火、全力以赴保护人民群众生命财产安全的行为表示感谢。

“喂!我这里大棚突然着火了,快来帮帮忙!”5月27日上午6时许,国强派出所接到市民陈

先生的报警求助称,其家中一处大棚突发火灾。接警后,派出所民警迅速出警处置,同时联系消防队赶赴现场灭火。民警到达现场后,立即开展先期处置,并疏散周边群众,随后与赶来的消防救援人员一起投入灭火工作。明火扑灭后,民警对棚内进行检查,防止出现二次火情。

经查,此次火灾系报警人家属烹饪时操作不当引起。

6月12日,龙海区程溪镇综治信访办、派出所、司法所、应急办等多部门在圩场开展“平安程溪”集中宣传活动。

近年来,程溪镇除通过抖音、视频号等线上宣传外,还开展进圩场、进社区、进学校、进军营“四进”活动,全方位、多角度、立体式进行平安建设宣传活动,营造浓厚平安建设氛围,提高群众知晓率。

陈建和 摄影报道



平安建设宣传进圩场